

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Новака Вячеслава Николаевича, иерея
«Благочиние как институт церковного управления: история и
современность (на материалах Люберецкого благочиния Московской
областной епархии)», представленной на соискание ученой степени
кандидата богословия

Автореферат диссертации Новака Вячеслава Николаевича, иерея посвящен комплексному исследованию благочиния как института церковного управления. Тема диссертации имеет большую актуальность, что объясняется спецификой церковно-административного статуса г. Москвы и Московской области, а также новыми реалиями взаимодействия Русской Православной Церкви и органов государственной власти по реализации проектов общественного развития и преобразования территорий городских округов, входящих в состав благочиния на основе принципов евангельской нравственности, сохранения культурных и духовных традиций народов Российской Федерации.

Текст автореферата показывает, что в понимании проблемы благочиния как церковно-управленческой институции и благочинного, как должностного лица в рамках Русской Православной Церкви соискатель стремился использовать широкий арсенал исследовательских методов и приемов. Знакомство со степенью научной разработанности проблемы показывает многообразие использованной литературы и оправданность последовательности ее изложения (с. 4-6 автореферата). Источниковую базу диссертационного исследования составили разнообразные опубликованные и архивные документы, а также материальные памятники церковной археологии местности, позволяющие соискателю создать историческую модель рассматриваемой проблемы (с. 8-12 автореферата).

Вполне обоснованно сформулированы объект, предмет, цели и задачи исследования (с. 7-8 автореферата). Довольно убедительно представлены научная новизна диссертации, методы исследования, его хронологические и территориальные границы. В контексте предпринятого исследования методологически верным является обращение автора к пониманию должности благочинного и иных институций в рамках благочиния в исторической ретроспективе: выявление особенностей дореволюционного, советского и постсоветского этапов позволяет полноценно осмыслить проблему института благочиния в современных условиях и определить перспективы его дальнейшего развития.

Непосредственное практическое значение связано с возможностью использования отдельных положений и выводов диссертации, а также разработанной соискателем Концепции развития благочиния Люберецкого церковного округа в целях активизации православной миссии на евангельских началах. Предлагаемая Концепция может быть реализована и на других территориях с учетом их исторического развития и современного состояния.

Указанная идея и стала движущей силой данного диссертационного исследования.

Одним из плюсов работы является то, что она носит междисциплинарный характер, и соискатель активно использует достижения других наук, в частности, истории, философии, социологии.

Автореферат оформлен в соответствии с установленными требованиями, написан ясным языком, выдержанна логико-структурная форма изложения. Выводы и положения выносимые на защиту, всесторонне аргументированы и обоснованы. Например, заслуживает одобрение авторский вывод о компетенции благочинного священника XVIII- начале XXI вв. и об усилении роли благочинного в Синодальном периоде XVIII- начале XX вв. и на современном этапе (с. 12 автореферата).

В целом, как следует из текста автореферата, рецензируемая диссертационная работа характеризуется внутренним единством, свидетельствует о личном вкладе соискателя, а ее результаты можно рассматривать как самостоятельную разработку научной проблемы. Изложенное позволяет заключить, что диссертация Новака Вячеслава Николаевича, иеря на тему «Благочиние как институт церковного управления: история и современность (на материалах Люберецкого благочиния Московской областной епархии)», соответствует всем необходимым требованиям, и соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Доктор юридических наук, кандидат исторических наук, доцент профессор кафедры государственно-правовых дисциплин отделения «Высшая школа правоведения» факультета государственного и муниципального управления Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

03 августа 2024 г.

Лукьянчикова Людмила Владимировна

ЗАВЕРЯЮ

Контактные данные:

Тел.: 7(903) 186 96 65, e-mail: lukyanchikova-lv@ranepa.ru

Адрес места работы:

119571, Российская Федерация г. Москва, проспект Вернадского, д. 82
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». Институт государственной службы и управления



Тел.: +7 (499) 956-03-30; e-mail: iqsu.ranepa.ru